

五年，是一个刻度，标志着发展的高度；五年是一次跨越，丈量着发展的幅度。“十三五”期间，全县上下奋发进取、激流勇进，在抢抓机遇中乘势而上、在转型攻坚中砥砺前行。一件件大事要事的完成，一项项重点难点的攻克，一个个拼搏奋进的时刻，汇聚成了来之不易、引以为傲的“云霄答卷”。在喜迎云霄县第十四次党代会之际，“云霄融媒”特别推出“聚焦党代会”专栏，回顾和梳理云霄五年来前行的轨迹和亮点，谋篇布局下一个五年奋进方向。请看火田镇、陈岱镇、下河乡的亮眼“成绩单”和发展“新蓝图”！

## 火田镇：勇立潮头不止步 乘风破浪再启航

**数据说荣誉：**2020年实现规模以上工业总产值19.49亿元，同比2015年增长44.9%，限额以上社会消费品零售总额1.798亿元，同比增长113.82%，固定资产投资5.41亿元，工业税收1841.68万元，同比增长19.59%，公共财政收入1399万元，地方财政收入741万元，工业企业数达73家，同比增长71.43%。五年来，在全县综合绩效考评中三次进入优秀档次，其中2019年至2020年连续两年获得优秀档次。在2018年、2020年“百个项目大比拼”竞赛评比中均进入全县前三。



开漳大道

### 回望来时路：

**(一) 项目建设提速增效。**  
共征地7000多亩，开漳大道、和田路、云平高速如期通车，县医院整体迁建项目和上、下库路顺利开工，为滨北新区和核电抽水蓄能电站落地打下坚实基础。

**(二) 招商引资成效显著。**  
共引进工业企业31家，新增规模企业6家，其中2016年、2018年连续引进全国十大蜜饯品牌杭州华味亨食品全资子公司——乐华食品和乐味实业。

**(三) 脱贫攻坚巩固提升。**  
6个贫困村顺利脱贫摘帽，全部实现经营性收入10万元以上。

**(四) 乡村振兴持续发力。**  
民生项目全面铺开，实施77个民生项目，投资总额达4794万元；现代农业提档升级，地标总数达8枚，

位列全县第一，农民专业合作社达39家、家庭农场83家，打造了全县首家电商服务中心；生态环境日益优化，完成莆中段、高田段、火田段万里生态水系工程、漳江西溪安全生态水系工程建设和中小河流域治理工程，火田溪、西溪实现水质稳定Ⅲ类。

**(五) 社会事业统筹发展。**  
平安建设扎实开展，2019年、2020年连续两年获评一类平安乡镇；安全生产持续稳定，投资153.65万元，消除交通隐患424处；疫情防控有力有序，投入财力160多万元，组织600多名镇村干部、民警及医务人员，405名党员干部和80名志愿者共同战“疫”，疫情防控取得了阶段性胜利；精神文明再上台阶，建立完善22个村（社区）“一约四会”组织，引导群众“取消红事、简化白事”60余起，2020年，火田镇成功申报“2018-2020年度省级文明乡镇”。

**(六) 党的建设坚强有力。**  
问题查摆更有力，22个村（社区）实现巡察全覆盖，共整改问题124个；作风建设更有为，推行重点项目挂钩机制，挂钩班子全程跟踪项目进度；基层治理更有效，全镇共有16个村集体年收入达10万元以上，完成12个村部提升改造工程及10个村级组织活动场所新（扩）建、修缮工程。

**绘好新蓝图：**火田镇将围绕建设“生产生活生态融合，宜居宜业宜游并重”的新火田这一目标，争取下一个五年实现经济质量明显提高，经济结构明显优化，旅游产业基本形成，城镇建设更加完善，生态文明显著提升，公共服务更加健全，社会事业全面进步，人民生活水平大幅提高，民主法制建设和精神文明建设取得新进展。

**放眼新五年。一、以县城“北延”为契机，建成“产城融合”滨北新区。**完成滨北新区剩余土地征迁，保障滨北路、县医院、农产品交易中心、气象局、中国长照康养中心有限公司等项目落地，加快形成集“生态休闲、滨水特色、公共服务、活力商住、温泉养生”为一体的滨北新区，并以滨北新区为核心带动火田小城镇建设。

**二、以乡村振兴为引领，建设现代农村样板。**补

齐民生短板，推动农村幸福院、村级卫生所、村级奖教助学基金全覆盖，完善“垃圾处理社会化运营”“万里生态水系”“污水处理”“113工程”等项目。推动“一产接二连三”，做优“一产”，扶持壮大信茂兰花、仔生生物、大茂山茶业、厦云花卉等农业龙头企业；做强“二产”，争取引办超亿元项目20家以上，投资上5亿元项目5家以上；做活“三产”，打造白石乡村生态旅游、温泉养生游、开漳文化游和核蓄风光游4条旅游路线，做大做强全县首家农村电商服务中心。提升造血功能，盘活村级闲置资产，实现五年后各村村财收入超20万元。

**三、以开漳文化为载体，打造开漳文化长廊。**打响“开漳第一古郡”品牌，整合旧漳州府、景阳楼、菜埔堡等文物古迹，挖掘陈元光、戴君胄、张士良等历史人物事迹，完成菜埔、溪口古村落规划，建设开漳文化教育基地，整合22个村（社区）文化综合服务中心，串点成面，弘扬“艰苦创业、团结包容、继往开来”的开漳精神，打造“高田—火田—溪口—菜埔—西林”开漳文化长廊。

**四、以党建引领为抓手，锻造作风优良队伍。**以村级换届为契机，选优配强村“两委”；完善镇、村干部绩效考核机制，树立良好的用人导向；大力弘扬“开漳”精神、“向东渠”精神，激励干部干事创业热情。

（通讯员：吴芷琪 郭晓倩）



云平高速公路

## 陈岱镇：同心同德铸辉煌 跃马挥鞭展蓝图

**数据说荣誉：**2020年，全镇公共财政总收入3967万元，比2015年增长105%；财力总收入8379万元，比2015年增长149%；固定资产投资11.45亿元，比2015年增加了1.89亿。



路网建设

### 回望来时路：

**(一) 五年来，坚持发展为先，经济水平再上新台阶。**

工业经济实现质的提升，2020年，全镇实现规模以上工业产值25.9亿元，比2015年增加15.8亿元，工业增加值7.25亿元，比2015年增加121%，工业税收3109万元，比2015年增长5倍。现代农业发展步伐加快，五年间共完成农业基础设施项目投入4500余万元，培育福建粤海饲料、鸿益饲料等农业龙头企业，发展空心菜、鲍鱼、河豚等特色优势农产品，成功注册地理标志3枚。第三产业日趋升温，金汤湾作为陈岱旅游的龙头企业，入选2020年“清新福建·气候福地”首批滨海休闲度

假福地，旅游产业经济带动效应逐渐凸显。

**(二) 五年来，坚持党建为纲，基层基础全面加强。**

抓理论学习，坚持落实每月4次的党委中心组学习和干部集中学习制度。抓党员锻炼，以陈岱工业园区、八尺门网箱养殖清退和沿海大通道项目土地征迁、土地整理等项目实施为抓手，让干部在一线工作中成长。抓队伍结构，五年间共完成两次村级换届选举，发展党员106人，全镇18个村干部队伍结构得到明显加强。抓党风廉政，坚持党委统一领导、党政齐抓共管、纪检组织协调、各单位各负其责、全体干部积极参与的工作机制。

**(三) 五年来，坚持项目为重，发展后劲持续增强。**

项目发展突出，先后引办云霄澳林镁废旧轮胎综合利用项目、云霄诚发不锈钢生产项目、漳州凤辉塑料制品有限公司、博伊尔（福建）五金实业有限公司、漳州福兴建筑材料有限公司等，其中新增规模企业有10家。要素保障有力，完成沿海大通道征地约560亩，涉及征地545户，如今沿海大通道陈岱段道路已完工实现通车；陈岱工业园竹港片区与岱北片区共完成9239.5亩土地征迁，粤海饲料、诚发不锈钢、福兴建材等重点企业纷纷落户园区；投入约8000万元的国道G357“白改黑”工程已建成通车。

**(四) 五年来，坚持建设为基，镇村品质不断提升。**

镇区规划逐步完善，为日后陈岱的大开发建设留足发展空间。乡村振兴全面铺开，完成全镇及各村乡

村振兴“一村一方案”编制工作，礁美、竹港、白礁等省级市级乡村振兴示范村项目均高质量完成。生态环境卫生整治深入开展，大力开展牛蛙整治、打击非法采矿采砂等专项行动，深入推进蓝天、碧水、净土保卫战，将陈岱颜值提档升级。

**(五) 五年来，坚持以民为本，民生事业成效显著。**

完善社会保障体系，投资300万元建成陈岱镇敬老院，新建13座村级幸福院。完善基础设施建设，新建公厕17座，多方筹措资金对曾江五口水闸、中港四口水闸进行翻修新建，竹港、礁美、坑内海防路建成通车，曾江垦区、礁美养殖区交通路网全线打通。完善公共文化服务，广播电视“村村通”建设实现镇域全覆盖，建成11处地震预警信息发布终端；建成陈岱镇中心小学、陈岱中心幼儿园、礁美村幼儿园；礁美村获得“全国文明村”殊荣，系全县首个。（下转第四版）



城镇规划图